TRIANGLES ET PARALLELES

|. THEOREMES DES MILIEUX.

a. Premier théoréme des milieux :

Dans un triangle,

Si1 une droite passe par les milieux de deux cotés,

ALORS

cette droite est paralléle au 3°™ coté.

hypotheses
A

! J (D)

/

. Second theoreme des millieuxX :

Remarque : On appelle souvent cette droite la « droite des milieux ».

)

conclusion

Si | milieu de [AB] et J milieu de
[AC]

alors (D) // (BC)

Dans un triangle,
Si1 une droite :

- est paralléle a un coté

ALORS

- passe par le milieu d’un second coté

elle passe par le milieu du 3°™ coté.

hypotheses

B
c. Troisieme théoréme des milieux :

)

conclusion

Si | milieu de [AB] et (D) // (BC)
Alors Jest le milieu de [AC].

Dans un triangle,

S1 un segment a pour extrémités les milieux de deux cotés,

ALORS

Sa longueur est égale a la moitié de celle du

3% coté.

hypotheses
A

)

Conclusion

Si | milieu de [AB] et J milieu de
[AC]

alors 1J =%>< BC
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1. METHODE DE RESOLUTION : LE PRODUIT EN CROIX :

Nous aurons besoin d’une technique appelée le produit en croix pour résoudre des équations du style :

X_>
3 6
« les produits des diagonales sont égaux », on commence par la diagonale contenant la variable (I’inconnue) :
- Onobtient 6 x x=5x 3 puis 6 X = 5x3 soit x:g.
Exemples : Résoudre les équations :
a)ﬁzl b)EZE C)LE d)gzﬁ e)i:§
5 10 x 17 5 X 4 3 3+x 8
7xx10=7x5 Xx6=17x3 Xx4=5x%x2 Xx4=9%x3 5x 3+x =3x8
70x =35 6x =51 4x =10 4x =27 15+5x=24
ox_3 ox_o1 x_10 X_2T y5y5x-15-24-15
70 70 6 6 4 4 4
35x1 1 17x3 17 2x5 5 27
X= =— X = =— X = =— X=— 5x=9
3Bx2 2 2x3 2 2x2 2 4
9
X==
5
1. « PETIT » THEOREME DE THALES :
PROPRIETE : A
Dans un triangle ABC
SI:
- Mest un point de [AB]
- N est un point de [AC] M
- (MN) est paralléle a (BC) N
Alors:  AM _AN _MN
LORS- 'AB TAC T BC
(les longueurs des cotés sont proportionnelles) B c
Remarque :
C o o . AM 1
Le second théoréme des milieux n’est qu’un cas particulier de ce théoréme, pour AB "2
Exemple :
On considére le triangle DEF tel que DE =4 cm, DF=5cm, EF =6 cm.
M est le point de [DE] tel que DM = 3cm. D
La paralléle a (EF) passant par M coupe [DF] en N.
Calculer DN.
Dans le triangle DEF, A
On sait que : M F
-  Me[DE],
-  Ne[DF], E
- (MN) /I (EF),
D’apres le théoréme de Thales, on a :
DM _DN _MN
DE DF = EF
soit :
3 _DN _MN
45 7 6
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Produit en croix :
DN x4=5x3
d’ou:
DN ><4><1 :15><l
4 4
donc :

DN :?=3,75cm

1\VV. AGRANDISSEMENT ET REDUCTION :

Définition :

Si I’on multiplie par un nombre k supérieur a 1 toutes les longueurs d’une figure F, on obtient une figure F’ qui
est un agrandissement de la figure F.

Le nombre k est appelé le facteur d’agrandissement.

Si ce nombre k est compris entre 0 et 1, on obtient une réduction de la figure F.
Le nombre k est appelé le facteur de réduction.

Iy a proportionnalité entre les longueurs correspondantes des deux figures.

Propriété :

Dans un agrandissement ou une réduction d’une figure :
- les mesures d’angles sont conservées,
- le parallélisme est conservé.

Exemple :
A B
G F
CA=8
CG=6

C CE=75 E D
CD=10

CE_75 75 &t 6.8 _¢75

cD 10 CA 8

Cas particulier pour le triangle :
La configuration de Thalés abordée traduit une situation d’agrandissement/ réduction d’un triangle.

Ainsi :

AM AN MN

~AB “AC BC




